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Wydziat Chemiczny
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Etap pierwszy - pisemny.

1. Elektrohizer wyposazony w 2 elektrody: miedziang i platynows, napelniono
roztworem chlorku muedzi{Il). Przez ukiad przepuszczono prad o natgzeniu 1 A w
ciagis 1 h wten sposdb, ze elektroda miedziana byta katoda MNastgpnie zmieniono
kierunek przeptywu pradu i prowadzono dale) elektrolize pradem 1A przez lh. W
rezultacie: .

a. masa obu elektrod nie zmienita sig
b. masy obu elektrod wzroshy

- c. masa elektrody miedziane) nie zmienia sig, a platynowej wzrosta
d. masa elektrody miedzianej wzrosia, a platynowej nie zmienifa sig

2. Masg czasteczkows substancy me dysocjujgeych na jony mozna okreélié m.in. na
podstawie pomiaru obnizenia temperatury krzepniecia roztworu w stosunku do
czystego rozpuszczalnika Roztwar 1 mola substancji w 1000g rozpuszczalnika
zamarza w temperaturze o K stopni nizszej od czystego rozpuszczalnika K jest
state dla danego rozpuszczalnika | nazywane jego stalg knoskopows.

m gramdw nieelektrolitu rozpuszczono w K gramach rozpuszczalnika.
Temperatura krzepnigcia obnizyia sie o ér. Jak obliczyé mase molows substancji

rOZpUsSZCZOone):
a. KmR/A1000 6¢) b) Em/RE:) <) KmR(1000m&r) d) 1000OKm/(RE)
e) Rouef(Km)
3. Podany ponizej schemat przedstawia syntez¢ dendrymeru I generacii:
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Aby uzyskaé dendrymer Il generacji nalezy przeprowadzié dwie nastepne
reakcpe.
a. Jakie reagenty i w jakim stosunku molowym naleéy uivé w pierwsze) z
tych reakcp?
b. Jakie reagenty 1 w jakim stosunku molowym nale2y udydé w drugie)
generac)i?

¢. Jak! liczbg grup -WH: bedzie posiadal dendrymer V generacji?



Dobierz wspotczynniki w podanych nizej reakcjach biegnacych w fazie gazowej i
podaj, ktore z nich nalezy prowadzié pod zwigkszonym cifnieniem w celu
uzyskania wiekszej] wydajnosc produktu{dw):

O + Hy =——* CHZOH
Hz: + RN, —— PNHs

MNHy+ O m——i= NO + H O
CHy + HoO & ——= 00 + Hs

Srednia rawartodé kadmu w korzeniu marchewki uprawianej na Gomym Slasku
wynosi 1, 1mg'kg suchej masy. Zakladajac, ze surowa marchewka zawiera 85%
wody oraz, ze kadm spozyty jest calkowicie wchianialny 1 zatrzymywany w
organizmie obliczyé, ile maksymalnie kg takiej marchewki mozna spozyc
tygodniowo, aby nie przekroczy¢ normy WHO (Swiatowej Organizacji Zdrowia)
-wynoszacej 500 mikrograméw Cdftydziea? (1 mikrogram = 107g)
a) 10kg; b) 6kg; c) 3kg. d) 2 kg
W 100g gor'cej wody rozpuszcezono 21,2g (0,2 mola) bezwodnego weglanu sodu.
Po ochlodzeniu z roztworu wykrystalizowalo 75% soli w postaci
dziesieciohydratu. Stetenie procentowe pozostalego roztworu (liczone na sol
bezwodng) wynosi:
a) 14,3%,; b) 7,3%, c) 6,8%; d) 5,3%
Stata réwnowag) pewnej reakcji chemicznej: A + 2B = C+ D wynosi K =4.5
{nml-"dm’}{SUP-l < sup>. Jezeli poczatkowe stezenia substratéw wynosily [Ale =
1mol/dm” i [Ble = 2 mole/dm?®, a objetosé ukiadu reagujgcego nie ulegla zmianie,
obliczvé:
o stezenie produktéw € i D (mol/dm”
o procent molowy substratu B
W mieszaninie rﬂkcﬁngj w stanie réwnowagi.
Spodréd jondw: 8%, Mn™", Br, K', MNa', Ca¥’, identyceng konfiguracje
elektronowa ma;% -
. Ca™,Mn
a. Br,Ca® K’
b. K', Ca™, 5
c. Na K
Pewien rwigzek nieorganiczny reaguje = woda, w wyniku czego powstaje
zwiazek organiczny oznaczony litera A Zwigzek A reaguje z wods w obecnosci
jondw rteci(Il), w wyniku czego powstaje zwiazek B, ktéry po redukciji
przechodzi w C, a po utlenieniu w D. Zwiazki C i D reagujg ze sobg w obecnosci
kwasu siarkowego, prey czym powstaje octan etylu. Prosze podac wzory
strukturalne zwigzkdw: AL B, Ci1D.
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10. Ktare sposrod podanych nize) zwiazkéw zaliczamy do aromatycznych:
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11. Pewien zwiazek organiczny, ktdrego czasteczka ma budowe symetryczna, o
wzorze sumarycznym C,;0. zawiera piericien benzenowy. Pozostale atomy
wegla nie lgcza sie bezposrednio ze soba. Zwiazek ten ogrzewany do wrzenia z
wodg preylacza 3 czasteczki wody. Otrzymany produkt przylaczenia ma réwniez
symetryczng budowe, Prosze narysowad wzory strukturalne substratu i produktu
przylaczenia wody.

12. Z mieszaniny produktéw otrzyvmanych w reakeji chlorowania chlorobenzenu
chlorem w obecnosci AICL; wydzielono pochodng benzenu zawierajacyg 58,62%
wagowych chlor. Produktem nitrowania tego zwiazku mieszaning kwasu
siarkowego i azotowego jest tylko jedna mononitropochodna. Proszg obliczyd
liczbe atoméw chloru w czasteczce powstalej przez chlorowanie chlorobenzenu.




